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Dermacentor marginatus, які здатні розпочинати кладку яєць при температурі 15
○
С, у той 

час як самиці кліщів Rhipicephalus rossicus та  Ixodes ricinus розпочинали кладку яєць 

при температурі 20-25
○
С. 

Результати цих спостережень та проведеного нами експерименту показали, що 

вологість та температура значно впливають на початок відкладення яєць самицями 

іксодових кліщів. 

Прогнозуючи епідеміологічну ситуацію в Запорізькій області за визначеними 

захворюваннями та при розробці заходів з їх  профілактики        слід враховувати 

особливості екології іксодових кліщів з метою підвищення ефективності вживаних 

заходів. Отже, перспективним напрямком дослідження вважаємо подальше вивчення 

екологічних факторів на розвиток іксодових кліщів в умовах району дослідження.  
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В сучасному світі з неймовірно розгалуженими торговельними відносинами, а 

також із збільшенням масштабів переміщення населення та вантажів різко почастішали 

випадки ненавмисного занесення адвентивних організмів. Інтенсивність інвазій з 

кожним роком неухильно зростає.  

Прикладом стрімкої експансії в багато країн світу останнім часом може служити 

південноамериканська томатна міль Tuta absoluta Meyr. За класифікацією Європейської 

та Середземноморської організації карантину і захисту рослин фітофаг включений до 

списку А2 - обмежено поширені карантинні організми. Шкодочинність молі полягає у 

пошкоджені плодів, стебел та мінуванні листків культур родини, в результаті чого різко 

знижуються їх фотоситезуюча здатність. Головна кормова рослина – томати, але 

пошкоджує також баклажан, картоплю, пепіно, перець та інші рослини з родини 

Solanaceae. Гусінь може розвиватися і харчуватися в листках квасолі. За деякими 

даними, шкідник здатний заселяти та пошкоджувати відкрито лежачі бульби картоплі. 
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Потенційна шкідливість фітофага надзвичайно висока, втрати урожаю за середнього 

ступеня заселення можуть сягати 80-100 % [1, 2, 3].  

T. absoluta поширюється на всіх стадіях свого розвитку з розсадою, плодами, 

інвентарем, ґрунтом, рослинними рештками, пакувальним матеріалом та безпосередньо 

при перельоті імаго. Природна міграція відбувається на порівняно невеликі відстані.  

Відповідно до Переліку регульованих шкідливих організмів затвердженого 

Наказом Міністерства аграрної політики України 29.11.2006 ғ 716 Tuta absoluta 

знаходилась у списку А1 (карантинні організми, відсутні на території України), а з 2011 

року, у зв‘язку з виявленням даного шкідника на території України – в списку А2 

(обмежено поширені) [4]. 

T. absoluta походить з Південної Америки, країн Андського регіону. Перший тип 

зразку T. absoluta  був відібраний у 1917 році в Перу на висоті 3246 м. Серйозну шкоду 

томатам на південноамериканському континенті шкідник почав завдавати з середини 

1980-х років. Стрімке зростання обсягів міжнародної торгівлі сприяло швидкому 

поширенню молі в інші частини світу. [дод. А].  

Шкідник  на територію України був завезений з рослинною продукцією із країн, 

в яких він поширений. Перші випадки виявлення молі були зафіксовані на початку 2010 

р. в партіях томатів, завезених із Туреччини та Сирії. В зв‘язку з чим було тимчасово 

введено заборону на імпорт пасльонових культур з цих країн [1, 3]. Найчастіше 

фітосанітарні інспектори виявляли його в пунктах пропуску на державному кордоні 

України в АР Крим, Одеській, Львівській, Чернівецькій, Київській та Тернопільській 

областях. В тому ж році T. absoluta вперше була виявлена в Одеській області у 

відкритому ґрунті на площі 8 га та на території АР Крим у теплиці на площі 1 га [2].  

Для проведення обстежень та виявлення T. absoluta в 2013 р. було використано 

200 феромонних пасток в 11 районах області, 8 населених пунктах та 8 господарствах на 

площі понад 1000 га. При проведені маршрутних візуальних обстеженнях шкідника 

виявлено не було, проте при аналізі виборок феромонних пасток Миколаївською 

обласною фітосанітарною лабораторією на території Миколаївського району в с. 

Комсомольське, в 35 пастках було виявлено по 1-2 особини самців T. absoluta. РДА 

Миколаївського району було прийнято розпорядження «Про запровадження на території 

Комсомольської сільської ради, Миколаївського району Миколаївської області 

карантинного режиму по Південноамериканській томатній молі» за ғ 330-р., в якому й 

було затверджено «Заходи щодо організації боротьби з карантинним організмом 

(Південноамериканською томатною міллю) на території Миколаївського району»[6-8]. 

В 2014 р. при проведенні фітосанітарної експертизи вибірок феромонних пасток 

було повторно підтверджено карантинний режим в с. Комсомольське Миколаївського 

району. В цьому ж році були виявлені нові вогнища фітофага в с. Чорноморка 

Очаківського та с. Василівка і Красне Березанського районах. У 2015 р. у зв‘язку з 

складним економічним становищем витрати на придбання феромонних пасток 

профінансовані не були. Складність у виявленні цього шкідника полягає також в тому, 

що він веде прихований спосіб життя. Якщо боротьба і виявлення цього шкідника у 

великих фермерських спеціалізованих підприємствах не викликає труднощів, то 

виявлення його в приватному секторі є проблематичним.  

Ситуація, що склалася в області, викликає стурбованість у фітосанітарній службі 

і українських сільськогосподарських товаровиробників, які займаються вирощуванням 

та реалізацією пасльонових культур, бо існує небезпека в руйнуванні галузі 

овочівництва.  
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РІЗНОМАНІТТЯ УГРУПОВАНЬ ПАНЦИРНИХ КЛІЩІВ  

(ACARI: ORIBATIDA) ЛУЧНИХ ЕКОСИСТЕМ БАСЕЙНІВ РІЧОК ЛАТОРИЦЯ 

ТА БОРЖАВА 
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Державний природознавчий музей НАН України, вул. Театральна, 18, Львів, 79008, 
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Панцирні кліщі або орібатиди через своє високе видове різноманіття та 

чисельність у різних типах екосистем є вдалим об‘єктом для біоіндикації ґрунтів та 

визначення стану навколишнього природного середовища. До складу світової рецентної 

фауни на сьогодні, входять більше, ніж 10 тис. описаних видів, які належать до 1252 

родів з 164 родин [5 – 7]. В сучасній систематиці їх відносять до підряду Oribatida (= 

Oribatei, Cryptostigmata) ряду Acariformes [4]. 

На території Закарпаття дослідженням орібатид займались багато вчених. 

Зокрема це Полончик Е. М., Фасулаті К. К., Курчева Г. Ф., Казаков В. І., Сергієнко Г. Д., 

Ярошенко Н. Н., Меламуд В. В та ін. [1 – 3]. Однак, територія басейнів річок Латориця 

та Боржава вивчались спорадично і недостатньо. Особливо мало дослідженими до 

наших робіт залишались лучні екосистеми, зокрема Закарпатської низовини. 

В результаті наших досліджень (2009 – 2017 роки) встановлено таксономічне та 

екологічне різноманіття панцирних кліщів (Acari: Oribatida; Insecta: Plecoptera, 

Ephemeroptera, Odonata) в екосистемах басейнів річок Латориця та Боржава. 

Для дослідженої території встановлено видовий склад панцирних кліщів, який 

включає 109 видів з 57 родів 40 родин. Домінуючими у якісному відношенні є такі 

родини панцирних кліщів: Oppiidae, Suctobelbidae, Brachychthoniidae, Scheloribatidae, 

Oribatulidae. Найбагатшим якісним складом представлені орібатиди з наступних родів: 

Suctobelbella, Scheloribates, Oppiella, Achipteria, Ramusella, Steganacarus, Notrus, 

Scutovertex, Ceratozetes, Punctoribates. 

Досліджено екологічне різноманіття панцирних кліщів. Для басейнів річок 

Латориці та Боржави встановлено 12 морфоекотипів (МЕТ) орібатид. Найбільш 

представленими є 4 МЕТ – оппіоїдний, орібатулоїдний, галюмноїдний та гіпохтоїдний 

(10 – 26 видів на морфоекотип). Для досліджених екосистем притаманні представники 4 

біотопних груп панцирних кліщів: лісові, лісо-лучні, лучні та евритопні види. Вивчені 


